Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


2º bimestre 


1. (Ufla-MG) A função de movimento S = f(t) de uma partícula tem a representação gráfica a seguir. Tendo como referência esse gráfico, são feitas as seguintes afirmações sobre o movimento dessa partícula. 
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I. A partícula parte da origem S0 = 0 em t0 = 0 e atinge a posição S1 com velocidade constante em movimento progressivo.
II. Entre os instantes t1 e t3, a partícula realiza movimento retilíneo uniforme progressivo.
III. A partir do instante t3, a partícula inicia seu retorno à posição inicial S0, com aceleração negativa em movimento retilíneo retardado.
Assinale a alternativa correta: 

a) Apenas a afirmação I está correta.
b) Apenas as afirmações I e II estão corretas.
c) Apenas as afirmações I e III estão corretas.
d) As afirmações I, II e III estão corretas.
e) Apenas a afirmação III está correta. 


2. (Unitau-SP) Um ponto material se move em uma dimensão tal que sua posição em função do tempo é dada pelo gráfico a seguir: 
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Considere as afirmativas:
I. No trecho 0A, a velocidade é constante e a aceleração é nula.
II. No trecho BC, a velocidade é nula.
III. No trecho CD, a velocidade é nula.
IV. No trecho EF, o movimento da partícula ocorre no sentido positivo do eixo X.
V. A velocidade, em todos os trechos é positiva.
VI. A aceleração média, no trecho BD, é nula.
Estão corretas apenas as afirmativas: 

a) I e II.
b) I e V.
c) V e VI.
d) III e IV.
e) II e III. 


3. Os gráficos a seguir representam a posição s, em metros, de dois móveis, em função do tempo t, dado em segundos. 
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Supondo que o último segmento representado em cada gráfico se prolongue indefinidamente, é correto afirmar que: 

a) Nos 10 segundos iniciais, o espaço percorrido pelo móvel A é maior do que o percorrido pelo móvel B.
b) Depois dos 5 segundos iniciais, a velocidade do móvel A é o dobro da de B.
c) Nos primeiros 2 segundos, a velocidade do móvel A é o triplo da de B.
d) Depois dos 5 segundos iniciais, os dois móveis têm a mesma velocidade.
e) Os dois móveis estão em constante movimento. 


4. (UEPI) Dois móveis, M e N, deslocam-se numa mesma reta. Suas posições, em função do tempo, estão registradas no gráfico. Com base nele, o encontro dos móveis M e N dá-se no instante: 
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a) 10 s.
b) 5 s.
c) 20 s.
d) 8 s.
e) 30 s. 


5. (Uespi-PI) O gráfico representa a velocidade escalar de uma partícula em função do tempo. Podemos afirmar corretamente, pela análise do gráfico: 
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a) O movimento é retilíneo e uniforme.
b) A aceleração escalar da partícula é negativa, sua velocidade escalar é positiva e o movimento, retrógrado.
c) O movimento é uniformemente variado de 0 s a 2 s e uniforme de 2 s em diante.
d) A aceleração escalar da partícula é constante nos 5 s iniciais.
e) O movimento é progressivo retardado. 


6. (UEL-PR) O gráfico representa a velocidade escalar de um corpo, em função do tempo.
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Pode-se concluir corretamente, de acordo com o gráfico, que o módulo da aceleração escalar do corpo, em m/s2, e o espaço percorrido, em m, nos dois segundos iniciais são, respectivamente: 

a) 2,0 e 8,0.
b) 2,0 e 4,0.
c) 1,3 e 4,0.
d) 1,3 e 3,0.
e) Zero e 3,0. 


7. (UFMS) O gráfico do espaço (S) em função do tempo (t) de uma partícula está registrado a seguir. Com relação ao movimento da partícula, é correto afirmar que: 
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a) a trajetória foi retilínea.
b) a velocidade foi sempre positiva.
c) a aceleração foi sempre positiva.
d) a velocidade foi nula em três instantes.
e) o movimento foi uniforme. 


8. (Mackenzie-SP) Num trecho retilíneo de estrada, a partir do instante t0 = 0, a velocidade escalar de um automóvel permanece constante durante 2,00 minutos. Logo em seguida, o veículo é acelerado constantemente, durante 2,50 minutos, atingindo a velocidade escalar de 90 km/h. O gráfico que melhor representa a velocidade escalar do automóvel, em função do tempo, com as medidas expressas em unidades do SI, é: 
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9. (Unitau-SP) O gráfico mostra a variação da velocidade com o tempo. A variação de espaço e a aceleração escalar média entre 0 s e 10 s foram, respectivamente: 
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a) 110 m e -3 m/s2.
b) 100 m e 2 m/s2.
c) 140 m e -1,5 m/s2.
d) 140 m e 2 m/s2.
e) 110 m e -1,2 m/s2.


10. (PUC-Campinas-SP) Considere os gráficos a seguir:
I. Espaço em função do tempo.
II. Velocidade em função do tempo.
III. Aceleração em função do tempo. 
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A respeito desses gráficos é correto afirmar que: 

a) somente I e II podem representar o mesmo movimento.
b) somente I e III podem representar o mesmo movimento.
c) somente II e III podem representar o mesmo movimento.
d) os três gráficos podem representar o mesmo movimento.
e) cada gráfico representa um movimento distinto. 


11. (UFRRJ) O gráfico a seguir representa os movimentos de dois móveis A e B. 

Na figura S (m) com S maiúsculo. 
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Observando o gráfico, pode-se afirmar que: 

a) em t = 2s e t = 9 s a velocidade do móvel A é igual a velocidade do móvel B.
b) a aceleração do móvel A é sempre maior que a do móvel B.
c) a velocidade do móvel B em t = 2 s é nula.
d) a velocidade do móvel A em t = 9 s é 7 m/s.
e) em t = 0 s a aceleração do móvel A é 16 m/s2. 


12. (Olimpíada Brasileira de Física) Meu original está cortado. Verificar se falta algum texto. Uma bola cai em queda livre a partir do repouso. São medidas a velocidade v e a aceleração a da bola tomando como origem o ponto de partida e convencionando y o eixo vertical apontando para cima. Supondo a resistência do ar desprezível, assinale quais os gráficos consistentes com as medidas: 
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13. (Enem-MEC) Para convencer a população local da ineficiência da Companhia Telefônica Vilatel na expansão da oferta de linhas, um político publicou no jornal local o gráfico I, representado a seguir. A Companhia Vilatel respondeu, publicando dias depois o gráfico II, onde pretende justificar um grande aumento na oferta de linhas. O fato é que, no período considerado, foram instaladas efetivamente 200 novas linhas telefônicas. 

	[image: image13.png]Netotal do
linhas tolofonicas.

Grafico |

Abr Ago Dez





	[image: image14.png]Gréfico Il
Netotal o

linhas tolofonicas.
2200
2150

2100

2050

Jan Abr Ago Dez







Analisando os gráficos, pode-se concluir que: 

a) o gráfico II representa um crescimento real maior do que o do gráfico I.
b) o gráfico I apresenta o crescimento real, sendo o II incorreto.
c) o gráfico II apresenta o crescimento real, sendo o gráfico I incorreto.
d) a aparente diferença de crescimento nos dois gráficos decorre da escolha das diferentes escalas.
e) os dois gráficos são incomparáveis, pois usam escalas diferentes. 


14. (Enem-MEC) A obsidiana é uma pedra de origem vulcânica, que, em contato com a umidade do ar, fixa água em sua superfície formando uma camada hidratada. A espessura da camada hidratada aumenta de acordo com o tempo de permanência no ar, propriedade que pode ser utilizada para medir sua idade. O gráfico a seguir mostra como varia a espessura da camada hidratada, em mícrons (1 mícron = 1 milésimo de milímetro), em função da idade da obsidiana. 

[image: image15.png]Espessura hidratada (em microns)

\dade (em ancs)




Com base no gráfico, pode-se concluir que a espessura da camada hidratada de uma obsidiana: 

a) é diretamente proporcional à sua idade.
b) dobra a cada 10000 anos.
c) aumenta mais rapidamente quando a pedra é mais jovem.
d) aumenta mais rapidamente quando a pedra é mais velha.
e) a partir de 100000 anos não aumenta mais. 


15. (Enem-MEC) Boa parte da água utilizada nas mais diversas atividades humanas não retorna ao ambiente com qualidade para ser novamente consumida. O gráfico mostra alguns dados sobre esse fato, em termos dos setores de consumo. 
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Fonte: Adaptado de MARGAT, Jean-François. A água ameaçada pelas atividades humanas. 
In: WIKOWSKI, N. (Coord.) Ciência e tecnologia hoje. São Paulo: Ensaio, 1994. 

Com base nesses dados, é possível afirmar que: 

a) mais da metade da água usada não é devolvida ao ciclo hidrológico.
b) as atividades industriais são as maiores poluidoras de água.
c) mais da metade da água restituída sem qualidade para o consumo contém algum teor de agrotóxico ou adubo.
d) cerca de um terço do total da água restituída sem qualidade é proveniente das atividades energéticas.
e) o consumo doméstico, dentre as atividades humanas, é o que mais consome e repõe água com qualidade.

RESPOSTAS
1. a
2. a
3. b
4. a
5. d
6. b
7. d
8. a
9. a
10. d
11. b
12. e
13. d
14. c
15. c 

